

ΕΙΣΗΓΗΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Όρκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020»

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, μετά από διαβούλευση με το Ανώτατο Δικαστήριο, την Επιτροπο Νομοθεσίας και τον Παγκύπριο Δικηγορικό Σύλλογο, ετοίμασε το συνημμένο ως Παράρτημα Ι νομοσχέδιο με τίτλο «Ο περί Όρκων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020», που συνοδεύεται από την Αιτιολογική Έκθεση υπογραμμένη από το Γενικό Εισαγγελέα της Δημοκρατίας, το οποίο τροποποιεί τον περί Όρκων Νόμο, παρέχοντας τη δυνατότητα επαγωγής όρκου, διαβεβαίωσης, ένορκης δήλωσης ή δήλωσης, πέραν από τους Δικαστές και Πρωτοκολλητές, ως ισχύει σήμερα, πρόσθετα από δικηγόρους, καθώς και εξουσιοδοτημένους από το Ανώτατο Δικαστήριο υπαλλήλους.

2. Συγκεκριμένα, το συνημμένο νομοσχέδιο προβλέπει τα ακόλουθα:

(α) Προσθήκη των δικηγόρων για επαγωγή όρκου, διαβεβαίωσης, ένορκης δήλωσης ή δήλωσης, σε όλες τις περιπτώσεις ενόρκων δηλώσεων, υπό τα κριτήρια της πενταετούς συνεχούς άσκησης του επαγγέλματος και της έγκρισης σχετικού αιτήματος από το Ανώτατο Δικαστήριο, για συμπερίληψη τους στο Μητρώο των Δικηγόρων που Επάγουν Όρκο. Ταυτόχρονα, η δυνατότητα επαγωγής όρκου, διαβεβαίωσης, ένορκης δήλωσης ή δήλωσης υπόκειται σε περιορισμούς, στην περίπτωση που ο δικηγόρος που επάγει τον όρκο εκπροσωπεί ένα από τα μέρη της δικαστικής διαδικασίας, ή έχει συμφέρον από την υπόθεση, ή έχει συγγένεια μέχρι τρίτου βαθμού με οποιοδήποτε από τα μέρη.

(β) Προσθήκη εξουσιοδοτημένων από το Ανώτατο Δικαστήριο υπαλλήλων για επαγωγή όρκου, διαβεβαίωσης, ένορκης δήλωσης ή δήλωσης, μόνο για τις εκάστοτε καθοριζόμενες από το Ανώτατο Δικαστήριο περιπτώσεις.

3. Πρόσθετα, στο νομοσχέδιο περιλαμβάνεται ειδικό άρθρο που δημιουργεί ποινικό αδίκημα σε συγκεκριμένες περιπτώσεις εναντίον του δικηγόρου επάγοντος τον όρκο, διαβεβαίωση, ένορκη δήλωση ή δήλωση, όταν αυτός πιστοποιεί ψευδώς ότι έχει ενώπιον του τον ομνύοντα, ή όταν δεν λαμβάνει τα εύλογα διαβήματα για πιστοποίηση της ταυτότητας του ομνύοντα, ή επάγει τον όρκο, διαβεβαίωση, ένορκη δήλωση ή δήλωση, παρά τους περιορισμούς που αναφέρονται στο νομοσχέδιο.

4. Η προτεινόμενη τροποποίηση του περί Όρκων Νόμου σκοπό έχει τόσο την αποσυμφόρηση των Δικαστηρίων από πολίτες που επιθυμούν την επαγωγή όρκων, κυρίως για εξωδικαστηριακές υποθέσεις και την εξοικονόμηση χρόνου που συνεπάγεται τούτο για το προσωπικό της Δικαστικής Υπηρεσίας, όσο και την άμεση εξυπηρέτηση των πολιτών, είτε στα δικηγορικά γραφεία, είτε στα Κέντρα Εξυπηρέτησης του Πολίτη, χωρίς την ανάγκη μετάβασης τους στα Δικαστήρια της Δημοκρατίας. Ταυτόχρονα, η προτεινόμενη τροποποίηση εναρμονίζει, για σκοπούς νομικής ευταξίας, τον περί Όρκων Νόμο με τον περι

Δικαστηρίων (Σύνθεση της Γραμματείας, Εξουσίες και Καθήκοντα των Υπαλλήλων) Διαδικαστικό Κανονισμό του 2002 (27/2002).

5. Επισυνάπτεται επίσης, ως Παράρτημα II, το Ερωτηματολόγιο Ανάλυσης Αντικτύπου της προτεινόμενης νομοθεσίας, συμπληρωμένο στα σημεία που αρμόζει.

6. Το νομοσχέδιο εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο κατά τη συνεδρία του ημερομηνίας 22 Οκτωβρίου 2020.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ
ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΕΩΣ

27 Οκτωβρίου 2020